

Visit of Foreign Secretary Shri Harsh Vardhan Shringla to Myanmar (December 22-23, 2021)

December 23, 2021

વિદેશ સચિવ શ્રી હર્ષ વર્ધન શૃંગલાની મ્યાનમાર મુલાકાત (ડિસેમ્બર 22-23, 2021)

ડિસેમ્બર 23, 2021

વિદેશ સચિવ 22થી 23 ડિસેમ્બર, 2021 દરમિયાન મ્યાનમારની કાર્યકારી મુલાકાતે પહોંચ્યા છે. તેમની મુલાકાત દરમિયાન, તેમણે અધ્યક્ષ, સ્ટેટ એડમિનિસ્ટ્રેટિવ કાઉન્સિલ અને અન્ય વરિષ્ઠ પ્રતિનિધિઓ સાથે મુલાકાત કરી હતી અને નેશનલ લિગ ફોર ડેમોક્રેસી સહિત નાગરિક સમાજ અને રાજકીય પક્ષોના સભ્યો સાથે બેઠકો યોજી હતી. તેઓ મ્યાનમાર સ્થિત રાજદૂતો અને યુએનના પ્રતિનિધિઓને પણ મળવાના છે.

2. તમામ સંબંધિતો સાથેની તેમની બેઠકો દરમિયાન વિદેશ સચિવે મ્યાનમારમાં વહેલી તકે લોકશાહી સ્થપાય તે જોવામાં ભારતના હિત પર ભાર મૂક્યો હતો. તેમણે અટકાયતીઓ અને કેદીઓની મુક્તિ, સંવાદ દ્વારા મુદ્દાઓનું નિરાકરણ અને તમામ હિંસાનો સંપૂર્ણ અંત આવે તેના પર ભાર મૂક્યો હતો. તેમણે આસિયાન પહેલને ભારતના મજબૂત અને સાતત્યપૂર્ણ સમર્થનની પુનઃ પુષ્ટિ કરી અને આશા વ્યક્ત કરી કે પાંચ મુદ્દાની સર્વસંમતિના આધારે, વ્યવહારિક અને રચનાત્મક રીતે પ્રગતિ થશે.

3. ભારત મ્યાનમાર સાથે લાંબી સરહદ ધરાવે છે તે બાબત પર ભાર મૂકતા, વિદેશ સચિવે મ્યાનમારના લોકો માટે ભારતનું સતત માનવતાવાદી સમર્થન આપ્યું હતું. કોવિડ-19 રોગચાળા સામે મ્યાનમારની લડાઈના સંદર્ભમાં તેમણે મ્યાનમાર રેડક્રોસ સોસાયટીને "મેડ ઈન ઈન્ડિયા" રસીના 10 લાખ ડોઝ આપ્યા હતા. આ માલના એક ભાગનો ઉપયોગ મ્યાનમારની ભારત સાથેની સરહદે રહેતા સમુદાયો માટે કરવામાં આવશે. મ્યાનમારને 10,000 ટન ચોખ્ખા અને ઘઉંની ગ્રાન્ટની પણ જાહેરાત કરવામાં આવી હતી..

4. વિદેશ સચિવે ભારત-મ્યાનમાર સરહદી વિસ્તારો સહિત જનકેન્દ્રિત સામાજિક-આર્થિક વિકાસલક્ષી પ્રોજેક્ટ્સ માટે ભારતનું સતત સમર્થન તેમજ ક્લાદાન મલ્ટિમોડલ ટ્રાન્ઝિટ ટ્રાન્સપોર્ટ પ્રોજેક્ટ અને ત્રિપક્ષીય હાઈવે જેવી કનેક્ટિવિટી પહેલના ઝડપી અમલીકરણ માટે ભારતની પ્રતિબદ્ધતા વ્યક્ત કરી હતી. વિદેશ સચિવે મ્યાનમારના લોકોના લાભ માટે રખાઈન સ્ટેટ ડેવલપમેન્ટ પ્રોગ્રામ અને બોર્ડર એરિયા ડેવલપમેન્ટ પ્રોગ્રામ હેઠળના પ્રોજેક્ટ્સ ચાલુ રાખવાની ભારતની પ્રતિબદ્ધતાનો પણ પુનરોચ્ચાર કર્યો હતો.

5. આ મુલાકાતે ખાસ કરીને દક્ષિણ મણિપુરના ચુરાચંદપુર જિલ્લામાં બનેલી તાજેતરની ઘટનાના સંદર્ભમાં ભારતની સુરક્ષા સંબંધિત બાબતોને ઉઠાવવાની તક પણ પૂરી પાડી હતી. વિદેશ સચિવે કોઈપણ હિંસાનો અંત લાવવા અને સરહદી વિસ્તારોમાં શાંતિ અને સ્થિરતા જાળવવાની જરૂરિયાત પર ભાર મૂક્યો હતો. બંને પક્ષોએ એ સુનિશ્ચિત કરવા માટે તેમની પ્રતિબદ્ધતાનો પુનરોચ્ચાર કર્યો હતો કે તેમના સંબંધિત પ્રદેશોનો ઉપયોગ બીજા માટે પ્રતિકૂળ કોઈપણ પ્રવૃત્તિઓ માટે થવા દેવામાં આવશે નહીં.

6. ભારત મ્યાનમાર સાથે લગભગ 1700 કિલોમીટર લાંબી સરહદ ધરાવે છે. તે દેશમાં કોઈપણ વિકાસની સીધી અસર ભારતના સરહદી પ્રદેશો પર પડે છે. મ્યાનમારમાં શાંતિ અને સ્થિરતા ભારત માટે અત્યંત મહત્વની છે, ખાસ કરીને તેના ઉત્તર પૂર્વીય ક્ષેત્ર માટે તે મહત્વ ધરાવે છે.

7. લોકશાહી દેશ અને નજીકના પાડોશી તરીકે, ભારત મ્યાનમારમાં લોકતંત્ર તરફના સંક્રમણમાં સામેલ છે અને આ સંદર્ભમાં લોકશાહી પ્રણાલીઓ અને પ્રથાઓ પર ક્ષમતાઓ વિકસાવવા માટે વિવિધ હિતધારકો સાથે કામ કર્યું છે. મ્યાનમારના લોકોની ઈચ્છા અનુસાર સ્થિર, લોકતાંત્રિક, સંઘીય સંઘ તરીકે ઉભરી આવે તે માટે મ્યાનમાર માટે આ પ્રયાસોને નવીકરણ કરવાનો ભારત પ્રસ્તાવ મૂકે છે.

નવી દિલ્હી

ડિસેમ્બર 23, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.